



“包治百病的仪器” 治不了“空巢”的伤

□斯涵涵

号称能治百病，国家食药监总局系统却查无注册证编号；出厂价2200元左右，卖给老人却高达27800元……如此匪夷所思的产品，却引得老人趋之若鹜，不惜拿出平时省吃俭用积攒下的养老钱，甚至不惜因此事与子女翻脸。(3月9日《新闻晨报》)

一番免费体验和洗脑，让老人对仪器深信不疑，一句“包治百病”将担心健康的老人哄得团团转，一番移花接木，将成本价1000~1800的仪器，包装成售价高达一两万的神器……最后的目的无非是销售高价产品，老人们省吃俭用的多年积蓄便这样流入推销人员的腰包。

多个地区关于“空巢老人”身体状况的调查显示，90%以上的老人都患有各种各样的疾病，其中超过一半的老人至少患有一种慢性疾病。身体机能衰退、个人价值丧失，没有子女陪伴，都让空巢老人倍感失落，而各种热热闹闹的康复体验室便成为老人们呼朋唤友、排遣孤寂的主要场所。

老龄化社会催生白发经济浪潮，老人群体也成为诈骗分子、“营销”人员瞄准的肥肉。近年来，骗老人看病消灾、投资赚钱、卖保健养生药和仪器、电话诈骗等等新闻屡见报端，有些老人甚至迷信仪器而不去看病，贻误了病情。“推销”人员群体不同，但方法类似，就是热情似火，巧舌如簧，不断拉近和老人的距离，他们抓住了老人关注健康、渴望长寿的急切心理，衍生出五花八门的骗术，亲人般的陪伴令寂寞的老人们防不胜防，不知不觉上当受骗，影响社会安宁。

“包治百病的仪器”治不了空巢的伤。针对这种虚假广告、打一枪换一个地方的体验洗脑暴利式推销，公安、工商等职能部门要主动出击，严厉打击诈骗犯罪分子和假冒伪劣产品，筑牢公民安全屏障；当老人们宁愿相信外人也不相信子女时，子女们要引起反思：常回家看看，多陪伴一下父母，或多给父母打电话，平时与父母多沟通，告诉父母一些基本的防骗术，提高老人的安全意识，方能将犯罪分子的哄骗伎俩抵御于家门之外；社会各界都要更加关注老年群体的心理诉求健康诉求，拓宽服务渠道，补齐老龄化社会的养老短板，使他们空巢心不“空”，人老“智”不昏，有效地防治“欺诈”式营销对羸弱的老人再度产生身心伤害。

时事乱炖 | SHISHI LUAN DUN

“神菜”入高校，重“色相”还要保质量

□贾志勇



实验品
王恒漫画

橙子鸡片、西芹炒草莓、玉米粒炒葡萄、葡萄西红柿……近日，号称“中国第九大菜系”的高校食堂，又推出一批新鲜菜式，被网友称作“神菜”。有网友认为此类“神菜”为“黑暗料理”，表示“让人不忍直视”；但同时，也有网友认为是一种创意，表示“色泽好诱人，好想尝尝”。(3月9日中国新闻网)

“神菜”进入高校食堂，我们当然可以看作是菜系创新，也完全可以被宽容。毕竟，大学生食堂尽管可以安排菜谱，一周或几周不重样，但根本上仍不过是常年吃那么一种菜。同一份菜，不过是过一段时间再出现罢了，味道还是那个味道。

那么，学校食堂根据食材营养成分，搭配制作出新菜式，确保营养不相冲撞、消减或产生毒副作用，不仅色泽上令学生眼前一亮，更在滋味上让学生喜欢，实在是功莫大焉。应该点赞。

不争的事实是，这些“神菜”进入大学生的菜盘，创意的根本，是从菜的品相或“色相”上吸引大学生的，尤其是女生。她们为打造或保持好身材，为增加维生素之类，完全可以接受水果、蔬菜类的菜式。“神菜”有市场，有拥趸，就不该被叫停。

但是，注重菜式“色相”的前提，必须是能够保障菜式的质量才对。虽然高校食堂师傅不乏营养师，而我们实在担忧这种“神菜”形成一窝蜂，引得各高校乃至社会效仿，以致胡乱出创意，片面以新菜式的色相吸引大学生，吸引消费者，变成纯粹以盈利为目的。

如此说，“神菜”入高校，就不能放任自流，而必须加强监管。食品安全部门应该跟进检查、检验及指导，从而确保师生饮食健康安全，不出现任何负面问题。

非常道 | FEI CHANG DAO

卫生部原副部长： 外孙看病4小时 挂不上号 提我才挂上

昨天全国政协十二届四次会议的记者会上，全国政协委员、卫生部原副部长黄洁夫告诉记者，自己也曾经遇到过“号贩子”问题。“我女儿带我外孙去儿童医院看病，用了4个小时也挂不上号，我女儿都哭了。实在没有办法，最后说‘我Daddy是谁谁’，人家才照顾她，给她挂上号。”黄洁夫说，除此之外，还有不少企业家、领导干部找他挂号，这充分说明了老百姓挂号有多难。@京华时报

委员：你说我们花38 万买块外国手表 是不是傻

“我不怕跟你们讲，我手上戴的这块手表38万。但是你们看，我们中国人，花三十多万买人家一块手表，是不是傻？真的值38万吗？不值！我们买的就是人家的一个品牌。”3月9日上午，在工商联小组讨论会上，全国政协委员、新华联集团董事局主席兼总裁傅军，为了说明中国亟须振兴民族品牌，不惜抬起手腕“秀”出自己的手表。“中国有价值的品牌有多少个？有人说一百个，有人说十个，有人甚至说一个都没有。”傅军表示痛心。@中国青年报

微声音 | WEI SHENG YIN

免疫力是最好医生！ 6个方法，教你激活它

春季，流感多发，老弱病残很容易被病毒“攻击”。能否抵御侵袭，和自身免疫系统息息相关。①充足睡眠；②常喝酸奶；③适时饮蜂蜜水、柠檬水；④坚持锻炼；⑤蔬菜鸡汤；⑥保持微笑……6个小方法，提高免疫力，把疾病挡在门外。

@生命时报

飞机座椅电视 被刻“到此一游”

“丢人丢到天上去了”。8日，网友发帖称：“波音777飞机座椅背部电视上竟然被人刻上‘到此一游’，知道航空公司要损失多少钱吗？”航空公司的一工作人员说，电视屏幕属于组装部件，不能局部维修，只能整体更换。律师称，如果此举导致航空公司损失巨大，乘客将涉嫌刑事犯罪。@都市快报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“围棋人机大战”的看点 不仅是胜败

□江德斌

北京时间3月9日，注定载入围棋史册的一天！举世瞩目的“围棋人机大战”首局，谷歌研发的阿尔法围棋计算机在与世界顶尖围棋高手、韩国一代传奇李世石的较量中，执白186手中盘取胜。人类“阵地”失守来得如此之快令人震惊！（本报今日16版）

这场“围棋人机大战”炒得沸沸扬扬，无数人通过网络直播观看了这局比赛。从赛前的调查情况看，围棋手大多支持李世石获胜，认为人工智能想战胜顶尖棋手，还需要几十年时间。然而，令人震惊的是，李世石在中盘占优的局面下，出现失误而被逆转，人工智能在第一局就获胜，从而创造了历史性的时刻，人工智能首次战胜围棋顶尖棋手。

目前只是第一局，尚不能就此断定李世石一定会败给阿尔法，但不管此次“围棋人机大战”的最终战况如何，都具有历史性的意义。而且，其意义不仅是人工智能能够比拼人类棋手，乃是人工智能进入了新的发展阶段，可以在很多领域得到更广泛、更深入的应用，更好的服务于人类。比如无人驾驶、医疗、教育、养老等各方面，都在引入人工智能服务，未来人工智能将渗透到每一个领域，成为人类不可或缺的部分，就如同现在的网络、手机一样。

随着人工智能的不断发展，战胜围棋顶尖棋手乃是迟早的事情，但这并不意味着人工智能可以全面取代人类，出现《终结者》的结局，大家不必太过悲观。人工智能是人类制造出来的，且是在学习人类的智慧能力基础上，得以发展起来的，但其并无自主独立思想，只是人类的帮手而已。何况，人类的最大优势是在于想象力、创造力、直觉思维，这些是人工智能不具备的，要想达到这一步，还有很漫长的道路。

热点冷评 | RE DIAN LENG PING

“跟踪老婆”的家暴 也需要法律抒怀

□郭元鹏

3月8日是妇女节，广东省妇联开展“12338妇女热线”妇联主席接听日活动，记者从妇联获悉，去年，广东省妇联系统共受理信访投诉2.7万余次，其中婚姻家庭权益投诉最多，占六成，而在婚姻家庭权益投诉中，有两成是家庭暴力问题。妇联透露，这其中因为“老公跟踪老婆”引发的家庭纠纷很多，“老公跟踪老婆”也应属家暴范围。(3月9日《信息时报》)

为了证明“跟踪老婆也应属家暴”，广东妇联专门列举了一个例子。说是广东的李女士最近发现丈夫有些反常，晚上经常睡不着觉，像是变了一个人，变得疑神疑鬼，经常会怀疑自己干了对不起他的事情。更为奇怪的是，丈夫经常悄悄跟踪她。这直接导致了李女士的心理障碍，生活在了极度的痛苦之中。

夫妻之间要有起码的信任，如果连基本的信任都没有了，那这样的婚姻就不会是幸福的了。“跟踪老婆”的现象不是独有的，“跟踪老公”的也大有人在。应该说，无论是老公跟踪老婆，还是老婆跟踪老公，这都是不对的。不过，我们也应该从这种跟踪现象中看到社会背后的真问题。

随着网络时代的兴起，网络在成就我们生活便利的时候，也成为了某种意义上的危害，单就婚姻这方面来说，很多婚姻的破碎其实是和网络有着分不开责任的。当QQ群、微信圈成为交流载体的时候，当婚姻观念发生改变的时候，当性观念也发生变化的时候，人们的跟踪行为其实是对“安定婚姻”的一种期待，虽然说这种做法是错误的，可是这种期待也是需要回应的。这就是我们说的要忠于婚姻，忠于配偶。我们也不再是一个男女授受不亲的封建社会了，我们也不再是一个“离婚很丢人”的时代了。不过，必要的传统美德还是需要维护的。最起码，在有效的婚姻期间，要忠于婚姻和配偶。“跟踪老婆”是家暴也需要法律回应。